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Початок наукових досліджень з історичного
кар то знавства в незалежній Україні тісно по в’я за -
ний з іменем Марії Григорівни Вавричин – укра їн -
сь кої дослідниці в галузі історії, картографії, со -
ціо топографії, краєзнавства, науково-культурної
ді ячки, наукового співробітника Львівського від -
ді лення Інституту української археографії та дже -
ре лознавства (ІУАД) імені М. C. Грушевського
НАН України (у 1993-2010 рр.). Її ім’я вписане в
істо рію української науки кінця ХХ – початку ХХІ
сто ліття як автора понад ста праць з історії кар -
тографії, архівознавства, джерелознавства, крає -
знав ства України, більшість з яких було опри люд -
не но в останні два десятиліття. 

Народилася М. Г. Вавричин у селянській ро ди -
ні в с. Мшана на Лемківщині, де закінчила два кла -
си початкової школи. Коли їй сповнилося сім ро -
ків, помер батько, а через два роки їхню сім’ю де -
пор тували разом з іншими етнічними українцями
на територію УРСР, у с. Олександрівку Покровсь -
ко го району Дніпропетровської області. У 1946 р.
сім’я переїхала у Львівську область і поселилася в
с. Гонятичі Щирецького (тепер Миколаївського)
ра йо ну. У 1958 р. Марія з відзнакою закінчила іс -
то ричний факультет Львівського державного уні -
верситету імені Івана Франка. 

У 1959-1980 рр. працювала у Центральному
дер жавному історичному архіві УРСР у м. Львові
на посадах архіваріуса, наукового співробітника,
стар шого наукового співробітника, завідуючого
від ділом. Із 1961 р. в архіві регулярно відбувалися
нау ково-теоретичні семінари з архівознавства і
спе ціальних історичних дисциплін. Душею і
незмінним керівником цих семінарів був Іван
Петрович Крип’якевич. На початку 1970-х років
М. Г. Вавричин стає секретарем цього семінару,
про діяльність якого систематично подавала ін -
фор мацію до журналу "Архіви України". У той час
вона займалася упорядкуванням архівних фондів,
розробляла системи каталогів, складала картотеку
і описи картографічної колекції, брала участь у
ство ренні експозиції кабінетів спеціальних істо -
ричних дисциплін, зокрема архівознавства та ар -

хеографії. За сумлінну працю неодноразово на го -
род жувалась грамотами Головного архівного уп -
рав ління при Раді Міністрів УРСР. Саме тоді дос -
лід ниця звертає увагу на існування колекцій істо -
рич них карт в архівах і бібліотеках Львова. 

У другій половині 1970-х – на початку 1980-х
ро ків виходить серія її статей, присвячених дос -
лід женню стародавніх карт із львівських карто гра -
фічних колекцій та пошукам оригіналів карт ук ра -
їн ських земель французького інженера, архі тек то -
ра, картографа Ґійома Левассера де Боплана, які
збе рігались у бібліотеках і архівах міст колиш ньо -
го СРСР (Ленінграда, Києва, Львова)1. 

Дослідниця брала участь у картографічних кон -
фе ренціях, оприлюднюючи власні наукові здобут -
ки та популяризуючи відомості про стародавні
кар ти із зображенням українських земель, від -
найдені закордонними науковцями, зокрема про
збірку з 11-ти карт Боплана у фондах Ґданської
місь кої бібліотеки, яку розшукав польський дос -
лід ник С. Ґербст. Вивчала картографічну спад щи -
ну видатного француза і докладно означила межі
ук раїнських земель – так, як їх визначив кар то -
граф на кожній карті. Ці межі явно не збігалися із
кор донами УРСР. Найбільш точно і повно відоб -
ра зивши українські території, французький кар то -
граф XVII ст. першим увів у європейську кар то -
гра фію назву "Україна" на позначення окремої гео -
гра фічної та політичної одиниці, простори якої
про стягаються від окраїн Московії до Тран силь -
ванії. У радянський час Марія Григорівна при га -
дала українцям історичні українські кордони, кот -
рі так ретельно зафіксував Ґійом Боплан, а також,
зіб равши відомості про перевидання його карт за
кор доном, довела зацікавлення Західної Європи
Україною у XVII ст. 

У 1980-1992 рр. М. Г. Вавричин працювала у
Львів ській науковій бібліотеці імені Василя Сте -
фа ника завідувачкою редакційно-видавничого

Описывается научная деятельность М. Г. Вавричин (20.ІІІ.1935�28.ХІІ.2010) – украинской ученой в сфере истории, кар то -
гра фии, социотопографии, краеведения, научного сотрудника Львовского отделения Института украинской археографии и
ис точ никоведения имени М. С. Грушевского НАН Украины (1993�2010). Изложен ее вклад в исследование истории кар -
товедения и роль в организации львовского картографического центра и становлении исторического картоведения в не -
зависимой Украине.

In the paper it is described the scientific activity of M.Vavrychyn (20.ІІІ.1935 – 28.ХІІ.2010) – a Ukrainian scientist in the
field of history, cartography, sociotopography and local history, a scientific worker of Lviv Department of M. Hrushevskyi
Institute of Ukrainian Archeography and Source Studies of National Academy of Sciences of Ukraine (in 1993�2010). The con-
tribution of M.Vavrychyn into the study of history of map science and her role in organization of Lviv cartographical centre and
development of historical map science in independent Ukraine are considered.

1 Матеріали до історії картографії України XVІ ст. у фондах ЛНБ АН
УРСР // Бібліотека і науково�технічний прогрес: темат. зб. наук. пр. –
Л., 1975. – С. 101�110; Карти Українських земель Ґ. Боплана в біб лі о -
те ках і архівах СРСР // Бібліографічна інформація і сучасність. – К.,
1982. – С. 116�127;  Карти України Ґійома Левассера де Боплана //
Жов тень. – 1981. – № 5. – С. 89�94. 
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відділу. Завдяки її таланту редактора й органі зато ра
значно поліпшився рівень підготовки видань до дру -
ку, особливо тематичних збірників наукових праць
біб ліотеки. Упродовж 1981-1990 рр. їх вий шло сім ви -
пусків. Прізвище М. Г. Вавричин зна хо димо серед ук -
ла дачів збірників "Юрій Дрогобич: бібліографічний
по кажчик" (у співавторстві з Я. Д. Ісаєвичем; Львів,
1983), "Селянський рух на Україні 1826-1849 рр."
(Львів, 1985), а також у складі редколегії істо рич -
но го нарису про ЛНБ імені В. Стефаника (1989 р.)
тощо. Її авторитет як редактора і як принципової
та чесної людини у бібліотеці був дуже високим.
Поп ри щоденну редакторську роботу, Марія Гри -
го рівна знаходила час і для наукової праці. Про -
довжувала складати картотеки назв об’єктів до
карт Ґ. Боплана, зокрема нанесених на Спеціальну
(1650 р.) й Генеральну (1648 та 1660 рр.) карти Ук -
раї ни, карти Дніпра (за виданням Блау 1662 р.),
кар ти Дніпра і Північного Причорномор’я (із серії
так званих карт-ілюстрацій до "Опису України").

Наприкінці 1980-х років професор Ярослав
Даш кевич залучив Марію Вавричин до розробки
ос нов них наукових напрямів відродження архео -
гра фічної справи в Україні. Дослідниця виступила
з картографічним проектом на першій респуб лі -
кан ській нараді "Українська археографія: сучас -
ний стан та перспективи розвитку" (Київ, грудень
1988 р.),  запропонувавши розгорнуту програму
під   готовки видань з історії картографії. Цю ідею
під тримав професор Омелян Пріцак, директор
Інс титуту українських студій при Ґарвардському
уні верситеті. Він порадив об’єднати зусилля ка -
надських вчених А. Перналя та Д. Ессара, які тоді
завершили англійський переклад твору Боплана
1660 р. і працювали над майбутнім коментованим
ви данням "Опису України" французькою мовою.
Ма рія Григо рів на у той час була залучена до під го -
товки ко мен тарів до українського перекладу
"Опи  су" 1660 р., яке здійснила Археографічна ко -
мі сія АН УРСР (пізніше – Інститут української
ар хео графії та джере ло знав ства імені М. С. Гру -
шев ського НАНУ).

У 1990 р. побачили світ перші два томи видання
Боп ланівського "Опису України" 1660 р., що з’я ви -
ли ся завдяки спільним зусиллям науковців Ук раї -
ни та США. Це були факсиміле і широко ко мен то -
ва ний український переклад. Третій том – ко мен -
то ваний англійський переклад, разом із репродук -
ція ми 28-ми карт Боплана, вийшов 1993 р. у
Кембриджі. Його підготували відомі канадські
спе ціалісти – професор Брокського університету
Денніс Ф. Ессар та про фе сор Брандонського уні -
вер  ситету Андрій Б. Перналь (1990 р. вони також
здій снили коментоване видання цього твору фран -
цузькою мовою).

З огляду саме на ці проекти Ярослав Дашкевич
і запросив Марію Григорівну на роботу у створене
1992 р. Львівське відділення Інституту україн сь -
кої археографії та джерелознавства. 

У співпраці з професором Андрієм Перналем
дос лідниця провела велику пошукову роботу, ме -

тою якої було виявлення збережених примірників
карт України Боплана у бібліотеках і архівах країн
ко лишнього Радянського Союзу та Європи. Об’єд -
на ними зусиллями цих двох науковців було вста -
нов лено, що уцілілих примірників карт Боплана
знач но більше, ніж вважалося на підставі даних
поль ських та російських дослідників. Учені вия ви -
ли 14 ори гі нальних примірників Генеральної карти
Ук раїни (виданої у Ґданську 1648 р. – 7 примір ни -
ків і стільки ж примірників другого видання цієї
кар ти, здійс не но го в Руані й доданого до "Опису
Ук раїни" 1660 р.), та 12 оригіналів Спеціальної
кар  ти України.  

Спираючись на найновіші здобутки за кор дон -
ної історіографії, Марія Вавричин склала перелік
картографічних творів Боплана, присвячених
Україні, який налічує 23 оригінальні карти, не вра -
ховуючи їхніх варіантів. Це план Кодацької
фортеці (1639 р.), Українська географічна карта
(1639 р.), Генеральна карта України (1648 і 1660 рр.),
Спе ціальна карта України (1650 р.), карти Дніпра
(опубліковані 1662 р.), 12 карт-ілюстрацій до
"Опису України" (1652 р.). Усі вони зберігаються у
16-ти бібліотеках, розташованих у 14-ти містах
вось ми держав Європи. 

Свої дослідження карт Г. Боплана Марія Гри го -
рів на описала в низці праць: "Ґійом Левассер де
Боп лан – картограф України", "До історії ство рен -
ня Ґ. Бопланом карт України", "Маловідомі карти
Ґ. Боплана", "Карти українських земель Ґ. Боплана
в бібліотеках і архівах СРСР", "Комплекс карт Ук -
раї ни Ґ. Боплана та їх збереження в бібліотеках
Єв ропи", "До підсумків дослідження карто графіч -
ної спадщини Ґ. Боплана".

Завдяки цьому науковці отримали повний пе -
релік карт видатного французького картографа се -
ре дини XVII ст., чітке уявлення про місце і кіль -
кість збережених оригіналів створених ним карт
Ук раїни та варіантів кожної карти, інформацію
про хронологію карт України, дізналися про по слі -
довність складення ним кожної окремої карти і за
описами дослідниці змогли простежити, як змі -
нювалося на них картографічне зображення. Пуб -
лі кацію факсиміле Спеціальної карти 1650 р. із
цін ним довідковим апаратом та складеними по -
каж чиками, в яких назви географічних об’єктів
іден тифіковано відповідно до сучасного адмініст -
ра тивно-територіального поділу, Ярослав Даш ке -
вич вважав чи не найціннішим фундаментальним
внес ком у дослідження бопланіани. А серію статей
Ма рії Григорівни про джерелознавче значення
карт України Боплана, історію їх виникнення та
йо го картографічну спадщину видатний укра їн сь -
кий вчений ставив на перше місце серед наукових
до сягнень у цій галузі1. 

Великою науковою заслугою Львівського від ді -
лен ня ІУАД, видавництва "Мапа" (керівник – Бо -
рис Тесленко) та ДНВП "Картографія" (директор –

1 Дашкевич Я. Боплан у дослідженнях 1991�2000 р. // Історичне
картознавство України. – Л., 2003. – С. 96�97.
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Рос ти слав Сосса) було відродження карто гра фіч ної
се рії "Пам’ятки картографії України", за по чат -
кованої століття тому фундаментальним чоти ри -
томним атласом, який уклав Веніамін Кордт (ви -
дання 1899, 1906, 1910, 1931-го років). 

Випуски цієї серії, підготовлені до друку за
учас тю М. Г. Вавричин, стали взірцями серед фак -
си мільних видань стародавніх карт, удоступнивши
для сучасних українців зразки західно єв ро пей сь -
кої картографії XV-XVIII ст.

Першим у серії стало факсимільне видання "Спе -
ціальної карти України Ґійома Левассера де Боп лана
1650 р.", яке вийшло друком у видав ництві "Мапа" у
2000 р. (8 аркушів у папці; мірило 1:450 000). До фак -
си міле окремою брошурою було до дано передмову
"Ґійом Левассер де Боплан – кар то граф України" і
ко ментарі, автором яких є М. Г. Вав ричин, а також
латинський і український покажчики до назв
об’єк тів, відображених на цій карті. Кожен об’єкт,
на несений на Спеціальній карті, був іден ти фі ко -
ваний відповідно до сучасних топографічних карт
об ластей України, довідників адміністративно-те -
риторіального поділу 1946 – початку 1990-х років.
Окремо укладено покажчик об’єктів, що втратили
назву. Встановлення сучасної назви і теперішньої
локалізації географічного об’єкта, відображеного
на карті 1650 р., вчена здійснювала у співпраці з
кан дидатом географічних наук О. Ф. Гольком. 

Другим і третім випусками відродженої серії ста -
ли два альбоми "Україна на стародавніх картах" (К.:
ДНВП Картографія, 2004, 2009; упоряд. М. Г. Вав ри -
чин, Я. Р. Дашкевич, У. Р. Кришталович), які вміс -
ти ли репродукції 83-х західноєвропейських карт
кін ця XV – першої половини XVII ст. і реп ро дук -
ції 86-ти карт середини XVII – другої половини
XVIIІ ст., на котрих зображено українські землі.

Перший альбом удостоєний найвищих книж -
кових нагород: гран-прі Форуму видавців у Львові
(2005 р.) і найкращий атлас 2005 року на кон фе -
рен ції Міжнародної картографічної торговельної
асоціації (ІМТА; об’єднує країни Європи, Африки,
Близького Сходу). 2010-го року гран-прі Форуму
видавців у Львові здобула і друга книга.

З нагоди 80-ліття Національної академії наук
України М. Г. Вавричин була нагороджена почес -
ною грамотою за плідну працю та вагомий внесок
у розвиток науки. Останніми роками Марія Гри го -
рівна працювала над підготовкою до видання Ге -
неральної карти України Ґ. Боплана (доданої до
"Опи су України", Руан, 1660 р.), а також його Ге не -
ральної карти України (гравірованої В. Ґондіусом;
Ґданськ, 1648 р.). 

Уже після її смерті в 2011 р. у видавництві "Ма -
па" (м. Київ) побачила світ "Генеральна карта Ук -
раї ни Ґійома Левассера де Боплана 1660 року", яку
вона підготувала до друку. Видання кар ти було
здійснено у рамках відновленої серії "Па м’ятки кар -
тографії України" завдяки фінан со вій під трим ці
професора Андрія Перналя (м. Ма нітоба, Ка на да), з
яким вона співпрацювала близь ко 20-ти років. 

За 17 років дослідницької праці в Інституті ук -
ра їнської археографії та джерелознавства Марія
Вав ричин брала участь у виконанні планових тем
інституту, будучи співавтором таких розділів:
"Корпус карт України Ґ. Левассера де Боплана",

Презентація збірника  наукових статей "Боплан і Україна" 
(М. Вавричин сидить третя зліва) (Львів, 1998 р.)

М. Вавричин та А. Перналь 
(Запоріжжя, острів Хортиця, 2000 р.)

Презентація "Спеціальної карти України Ґійома Левассера
де Боплана 1650 р." (зліва�направо: Я. Дашкевич, 
З. Борисюк, М. Вавричин, Бенуа Вітс – директор

Французького культурного центру в Україні (Київ, 2002 р.))
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ІСТОРІОГРАФІЯ І ПЕРСОНАЛІЇ

"Ук раїнські та іншомовні джерела з історії захід -
но українського регіону нового та найновішого пе -
ріо ду", "Карти України як історичне джерело" та
ін., що дало змогу активно видавати стародавні
кар  ти з належно підготовленим науково-довідко -
вим апаратом, а ще вести науковий пошук давніх
карт із зображенням України у бібліотеках, архівах
ба гатьох міст і країн, писати, досліджувати й пуб -
лікувати результати своєї праці. У ці роки, власне,
і розкрився її великий науковий потенціал.

Професора Ярослава Дашкевича і Марію Вав -
ри  чин єднала справа повернення народу спраж ньої
української історії картографії. У Львів сь ко му від ді -
лен ні ІУАД доктор історичних наук Я. Р. Даш кевич
ор ганізував осередок дослідження історич но го
кар тознавства України. 

6-7 жовтня 1998 р. Я. Р. Дашкевич та М. Г. Вав -
ричин провели першу в Україні наукову кон фе рен -
цію з історії картознавства на тему "Картографічна
спадщина України", чим започаткували про ве ден ня
серії міжнародних наукових конференцій: "Боп лан і
Україна" (Запоріжжя, 12-13 жовтня 2000 р.), "Кар -
то графія та історія України", присвячена 400-річ -
чю від народження Ґійома Левассера де Боплана
(Львів, 20-21 листопада 2000 р.), "Соціото по гра -
фія України" (Львів, 17-18 жовтня 2002 р.). Кон -
фе ренції мали міждисциплінарний характер, у них
бра ли участь історики, картографи, географи, архі -
тек тори, археологи, бібліографи, мовознавці, архі -
віс ти, геодезисти, працівники державної карто гра -
фо-геодезичної служби, геодезичних підприємств,
видавництв. За матеріалами конференцій видано
збірки наукових праць1.

21 листопада 2000 р. на Міжнародній науковій
кон ференції "Картографія та історія України",
при   свяченій 400-річчю Боплана, ці вчені зіні ці ю -

ва ли створення Наукового товариства дослідників
картографії України. Втілити цей задум покликані
сучасні українські вчені, спираючись на науковий
спадок з історичної картографії львівських нау ков -
ців, який заслуговує на якнайретельніше вивчення.

М. Г. Вавричин брала участь у роботі багатьох
нау кових конференцій2, була також активною
учас ницею щорічних наукових засідань та семіна -
рів, що їх організовували Комісія книгознавства і
бібліографії, Археографічна та Історична комісії
НТШ, членом якого стала відразу після віднов -
лення діяльності цього товариства в Україні. 

У Львівському відділенні Інституту українсь кої
археографії та джерелознавства імені М. С. Гру шев -
сь кого НАН України готується до видання збірник
праць з історії картографії та краєзнавства, авто -
ром якого була і М. Г. Вавричин. Її дослідження за -
ли шились цінним науковим спадком для сучас но -
го і майбутніх поколінь українців.

Надійшла 05.03.12 

1 У 1997�2010 рр. М. Г. Вавричин упорядкувала низку збірок
статей: "Боплан і Україна" (Львів, 1998), "Картографія та історія Ук -
раї ни" (Львів, 2000), "Історичне картознавство України" (Львів, 2003),
"Істо рична топографія та соціотопографія України" (Львів, 2006), "Sil -
va rerum" (Львів, 2007).

2 Це, зокрема: "Military cartography of the Baltic region countries
from the 16th to the 20th century" (Торунь, 1994), "Запорозьке ко зац т во
в пам’ятках історії та культури" (Запоріжжя, 1997), "Бальтазар Га кет –
дослідник Південно�Східної Європи" (Львів, 1997), "Kartografia Galicji
1772�1918" (Перемишль, Львів, 2001), "XXI Ogolnopolska konferencja
historykow kartografii" (Перемишль, Львів, 2001), "Пе ре мишль і Пе -
ремишльська земля протягом віків" (Перемишль, 2002), "Лем ків щина
в 1939�1947 р. Війна, окупація, виселення" (Краків, 2010).

* * *

16 лютого 2012 року ви -
пов нилося 90 років з дня
на род ження Лідії Ан то нів -
ни Пономаренко – гео де -
зиста, картографа, іс то ри ка
та не пе ревершеного знав ця
то по  графії і топоні міки
Києва.

Лідія Антонівна наро -
ди лася у шахтарському
краї в м. Алчевську у ро ди -
ні гірника. Школу закін чи -

ла у 1939 р. в м. Красно до ні. Цього самого року
вступила до Московського інс титуту інженерів
геодезії, аерофотозйомки і кар то графії, який
закінчила в 1946 р. (таке три вале навчання було
викликане перервою на евакуацію в роки Ве ликої

Вітчизняної війни), от ри мав ши диплом інженера-
аерофотогеодезиста.

Шахтарське походження далося взнаки: з 1950 по
1953 рр. Лідія Антонівна працювала діль нич ним
маркшейдером на шахті № 7 у м. Ново шах тин сь ку
Ростовської області. З вересня 1953 р. ви кла дала в
Кадіївському гірничому технікумі й за ві ду ва ла кабі -
нетом геодезії, геології та маркшей дер сь кої справи.

Київський період життя розпочався в 1959 р.,
ко ли Л. П. Пономаренко запросили на роботу в
нау ко во-дослідний сектор Київського держав но -
го уні верситету імені Т. Г. Шевченка в ла бо ра то -
рію аеро методів. Але побутові проблеми змусили
її пе рейти на роботу в проектну установу "Діп ро -
ци віль промбуд". Потім була робота в інших ус та -
но вах: Комітеті Держгіртехнагляду РМ УРСР,
Укр діп роторзі  тощо. 

ДО 90�РІЧЧЯ З ДНЯ НАРОДЖЕННЯ Л. А. ПОНОМАРЕНКО


